

新年的三封来信

口述 陆皓 王芳 整理 陈贞妃 赖栩栩

身为未检检察官,最开心的事莫过于看到曾经误入歧途的孩子回归正途。2022年伊始,义乌市检察院未检部门就喜讯连连:两名检察官分别收到了来自三个帮教对象和家庭的感人“小作文”。

有家长感谢检察院的帮教让孩子变得积极向上,有孩子告知检察官自己找到了人生方向……三封来信,让他们新一年的工作动力满满。近日,记者听检察官们讲述了来信背后的故事。

共同进步

“我的孩子怎么会去犯罪?孩子出事之后,我一直不能接受这个事实,直到如今看到他一点一滴的变化,我才深知自己过去在教育中的不足。”小义的父亲在来信中这样写道。

办理过未检案件的检察官都知道,未成年人误入歧途,出问题的往往不仅仅是他们本身,更多的原因在于他们所处的家庭。

因为跟父亲发生激烈争吵,16岁那年,小义一气之下从父亲的车上跳了下去。“他一个孩子能有多大能耐。”看到小义远去的背影,父亲没有追上去,却没想到小义真的离家出走,杳无音讯,最后还走上了犯罪道路。

6岁以前,小义一直跟着祖父母生活,与父亲的关系并不亲密。后来回到父母身边,跟父亲的关系更是从疏远变成了紧张。身为一家之主,小义的父亲有些大男子主义,总是用“命令”的方式与妻子和孩子交流。可青春期的小义并不愿意一味服从。他想要逃离这个家,做一回自己的主。

跳车逃走后,小义在网上发布求职信息,很快找到了第一份工作,却也因此误入诈骗团伙。根据公司教的“聊天话术”,小义通过诈骗他人,赚到了人生第一桶金。拿到“工资”,他第一时间给父亲打了电话:“你看,离开了你,我也可以活得很好!”此时,小义的父亲还不知道儿子已经涉嫌犯罪。

2021年6月,小义因涉嫌诈骗罪被移送至检察院审查起诉。审查过程中,我们决定先对小义及父母进行定期心理疏导和亲职教育,通过帮教的方式,让小义回归正途。

小义此后回到了校园,因为担心招来同学异样的眼光,一开始,他并不愿意配合帮教。我们与心理老师沟通,把每一次的心理疏导都放在小义晚自习之后,确保小义的隐私得到保护。

一次次的帮教,终于让小义慢慢敞开心扉,也让小义的父亲学会了如何与妻子、孩子平等地交流。

“以前我们一家人出去吃饭就像拼桌的陌生人,现在我们坐下来能聊很多。”小义父亲在信中提到,如今家里的每个成员都有了很大的转变。父子之间少了争吵,儿女都愿意回家分享学校的事,自己和妻子的关系也变得更加亲密。而他,正在努力给孩子们更多的成长空间。

看到他们一家人为彼此去努力变得更好,我真心为他们感到高兴。



克服心魔



叛逆、顽劣、藐视规则……这是我对我小豪的第一印象。然而经历了十个月的帮教,他的改变可以说是天翻地覆。

小豪从小由爷爷奶奶带大,因家庭条件不好,父母常年外出打工,不在他身边。母亲更是在他7岁的时候离家出走,再也没有回来。15岁之后,小豪也开始跟着父亲外出打工。但父子之间长期没有良好的沟通,小豪最终选择离开父亲,独自闯荡。

年龄尚小,找不到固定工作,小豪跟着社会上的混混,学会了拉车门盗窃。2019年以来,他在义乌周边县市以拉车门方式盗窃,被多次行政拘留(均因未满16周岁不执行),却依然没有悔改。甚至在一次拉车门行窃后,嚣张地对着监控敬礼,毫无畏惧之心。

小豪的行为偏差与家庭教育缺失有着密切关系,我们委托社会支持体系中心的心理老师,同步对小豪及他的父亲和爷爷进行心理辅导和亲职教育。一开始的帮教同样并不顺利。

第一次面对心理老师,小豪就故意压低鸣舌帽沉默不语,给了我们一个“下马威”。此后的帮教过程中,他也经常爽约,对检察官和心理老师十分抗拒。

直到看见父亲在接受亲职教育之后的变化,小豪才渐渐敞开心扉。在心理老师引导下,他开始用画画、日记等形式记录所思所想。“四年后,我想带奶奶去大草原,去她没有去过的西藏,努力找工作,在离家不远的地方陪着他们。”小豪的日记本里,满满都是对家人的爱。

帮教期间,小豪找到了一份洗车的工作。他告诉我,曾经有一次洗到一辆自己偷过的车,车上的一摞现金,又让他心中起了拿钱的念头。“我不能拿!”那一瞬间,他突然想起大家对他的帮助,爷爷奶奶的期望,最终克服了心魔,没有再次伸手。

“谢谢你们让我知道,每个人来到这个世上都是有用的。谁都可以拥有重新来过的机会。”小豪告诉我,他已经去到一座陌生的城市重新开始。元旦期间,他还用自己的工资,为乡村学童捐出了1万元。

祝福小豪,以后的日子变得越来越好。

走出迷途

这封信,来自一名任劳任怨的母亲。

小亮的母亲是村里出名的好媳妇。因为小亮的父亲体弱多病,母亲一人操持家里的大小事务,数十年如一日照顾卧病在床的爷爷。“家里没钱,你要自己努力,早点独立。”母亲从小的苦难教育,让小亮明白,只有努力赚钱,才能过上好日子。

小学期间,小亮就开始兼职,初中又辍学了一段时间。早日摆脱贫穷的愿望,在小亮心中根深蒂固。

17岁那年,朋友向小亮推荐了一个赌博APP。听说推广赌博APP,发展下线就能赚取佣金,小亮立刻行动了起来。他自己偶尔也赌一赌,什么学习、人生规划早就抛到了脑后。直到案发,不仅要退出违法所得,还要家人凑钱去填补窟窿,小亮这才如梦初醒。

担心自己有了案底被同学排斥,案发后,小亮一直处于恐惧和焦虑之中。甚至觉得自己一无是处。我们找来心理老师,一遍遍地进行心理疏导。3个月的时间,小亮终于慢慢克服了恐惧,重新正视自己的问题,并愿意用实际行动来弥补犯下的错误。

“小家伙懂事了很多,经常拉着我们去献血、当志愿者,还教育弟弟要通过正当途径赚钱。”信中,小亮的母亲告诉我,从前只顾自己“发财”的少年,如今有了社会责任感。目前回到校园的小亮正在努力学习,积极参加学校活动,还收获了优秀学生干部、优秀团员等荣誉,改变不是一星半点。

对小亮的帮教还在继续,希望他可以拥有足够的阳光,去面对生活的风雨。